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ΓΕΝΙΚΗ ΓΕΩΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΝΗΣΟΥ ΖΑΚΥΝΘΟΥ 

 

1. Εισαγωγή 

Η Ζάκυνθος είναι το τρίτο σε μέγεθος νησί του Ιονίου, με συνολική έκταση 410 km2 περίπου 
και συνολικό μήκος ακτογραμμής 123 km. 

Βρίσκεται περίπου 300 km δυτικά από την Αθήνα και απέχει 20 km από τις δυτικές ακτές της 
Πελοποννήσου.  Το  βορειότερο  άκρο  του  νησιού  καταλήγει  στο  ακρωτήρι  Σκινάρι,  ενώ  στο 
νοτιοανατολικό  άκρο  του  σχηματίζεται  ο  κόλπος  του  Λαγανά  μεταξύ  του  ακρωτηρίου 
Μαραθιά στα δυτικά και Γέρακα στα ανατολικά. 

Γεωμορφολογικά το νησί διακρίνεται σε τρεις βαθμίδες: 

α) ορεινή που καταλαμβάνει το δυτικό, βόρειο και νοτιοανατολικό τμήμα του νησιού. 

β) λοφώδη που εκτείνεται στις παρυφές των ορεινών όγκων και  

γ) πεδινή που εκτείνεται στο κεντροανατολικό τμήμα του νησιού. 

Το δυτικό τμήμα του νησιού καλύπτεται από την οροσειρά Βραχιώνας, η οποία αποτελείται 
από  ένα  αντίκλινο  με  διεύθυνση  ΒΒΔ‐ΝΝΑ  και  υψόμετρο  758  m.  Η  δυτική  πλευρά  του 
αντικλίνου είναι η πλέον ορεινή με απόκρημνες ακτές. 

Τα νησιά του Ιονίου (Επτάνησα) βρίσκονται στο δυτικό τμήμα του Ελληνικού Τόξου, του πιο 
ενεργού  περιθωρίου  λιθοσφαιρικών  πλακών  της  περιοχής  της  Μεσογείου.  Ο  τεκτονικός 
χαρακτήρας της ευρύτερης περιοχής καθορίζεται από την ηπειρωτική σύγκρουση μεταξύ της 
βορειοδυτικής Ελλάδας, ανατολικά και της Απούλιας πλατφόρμας, δυτικά, καθώς επίσης και 
από  την  υποβύθιση  της  αφρικανικής  πλάκας  κάτω από  την  μικροπλάκα  του Αιγαίου,  κατά 
μήκος του ενεργού Ελληνικού Τόξου προς τα νοτιοδυτικά. Τα Επτάνησα βρίσκονται πάνω σε 
μια μεταβατική  ζώνη μεταξύ  του βορειοδυτικού άκρου αυτής  της  ενεργής υποβύθισης  και 
της ηπειρωτικής σύγκρουσης. Η κύρια τεκτονική δομή αυτής της μεταβατικής ζώνης είναι η 
ρηξιγενής  ζώνη  της  Κεφαλονιάς,  η  οποία  αντιπροσωπεύει  το  ενεργό  όριο  μεταξύ  της 
μικροπλάκας του Αιγαίου και της Απούλιας πλατφόρμας (Εικ. 1). 
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Εικ. 1. Γεωτεκτονικό καθεστώς των Ιονίων νήσων 
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2. Στρωματογραφία 

Οι σχηματισμοί, οι οποίοι λαμβάνουν μέρος στη γεωλογική δομή της Ζακύνθου διακρίνονται 
σε δύο κατηγορίες, τους προνεογενείς, οι οποίοι υπόκεινται και αποτελούν το υπόβαθρο και 
τους νεογενείς, οι οποίοι υπέρκεινται ασύμφωνα των πρώτων. 

Προνεογενείς Σχηματισμοί 

Η Ζάκυνθος γεωλογικά ανήκει στις εξωτερικές ζώνες και καταλαμβάνεται από τη γεωτεκτονική 
ζώνη  Παξών  (ή  Προαπούλια)  και  την  Ιόνιο  ζώνη  (Horstman  1967,  Dermitzakis  et  al.  1979, 
Νικολάου  1986,  Δερμιτζάκης  κ.α.  2000,  Λέκκας  2000).  Η  Ιόνιος  ζώνη  χωρίζεται  από  την 
Προαπούλια ζώνη με επώθηση που είναι ορατή στην περιοχή του όρους Σκοπός.  

Η  Προαπούλια  ζώνη  (Εικ.  2),  στην  οποία  ανήκουν  οι  περιοχές  της  κεντρικής  και  δυτικής 
Ζακύνθου, αποτελεί το εξωτερικό δυτικό άκρο της  Ιονίου αύλακας.  Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό 
της Προαπούλιας σειράς στη Ζάκυνθο αποτελεί το μεγάλο πάχος της, το οποίο στην κλίματα 
της συνολικής εξάπλωσης της ζώνης, παρουσιάζει αύξηση από Β προς Ν (τα μικρότερα πάχη 
παρατηρήθηκαν στους Παξούς ενώ τα μεγαλύτερα στη Ζάκυνθο). Η στρωματογραφική σειρά 
των ιζημάτων της Προαπούλιας ζώνης της νήσου Ζακύνθου, όπως προκύπτει από δεδομένα 
επιφανείας  και  γεωτρήσεων,  εκτείνεται,  από  τα  παλαιότερα προς  τα  νεότερα,  από  το Μέσο 
Τριαδικό  (περίπου 215  εκατ.  χρόνια πριν)  έως  το Παλαιογενές  (περίπου έως 35  εκατ.  χρόνια 
πριν). Τα ιζήματα του Μέσου Τριαδικού και του Ιουρασικού δεν απαντούν επιφανειακώς, αλλά 
έχουν  πιστοποιηθεί  σε  γεωτρήσεις.  Στη  βάση  απαντούν  εβαπορίτες  (κυρίως  ανυδρίτης  και 
αλίτης), ηλικίας Μέσου Τριαδικού – Κατώτερου Ιουρασικού, και ακολουθούν απολιθωματοφόροι 
ασβεστόλιθοι  και  δολομίτες  του  Αν.  Ιουρασικού  με  Clypeina  jurassica  και  Kurnubia 
palastiniensis. Το Κατώτερο Κρητιδικό είναι επίσης γνωστό από γεωτρήσεις και αποτελείται από 
πελαγική/νηριτική φάση.  

Επιφανειακά  απαντούν Ανωκρητιδικοί  ασβεστόλιθοι  Κατωτέρου  Σενωνίου  (Κονιάσιο  –  Σαντώνιο), 
μαργαϊκοί ασβεστόλιθοι  του Παλαιοκαίνου  ‐ Ηωκαίνου και  του Ολιγοκαίνου. Μικροπαλαιοντολογική 
και  βιοστρωματογραφική  μελέτη  των  εμφανιζόμενων  αποθέσεων  ανέδειξε  σημαντικά 
στρωματογραφικά κενά σε όλη την ανωκρητιδική, ηωκαινική και ολιγοκαινική ακολουθία  (Horstman 
1967, Μίρκου 1974) (Εικ. 3). Οι μικροφάσεις είναι χαρακτηριστικές αποθέσεων σε παλαιογεωγραφική 
κατωφέρεια, με μεικτή βενθονική και πλαγκτονική μικροπανίδα, λατυπ[οπαγή ενδοσχηματισμού και 
χαρακτηριστικές ιζηματοδομές βάσεως. 

Τα ιζήματα του Αν. Κρητιδικού καλύπτουν το μεγαλύτερο μέρος της νήσου Ζακύνθου, παρατηρούνται 
και στα δύο σκέλη  του αντικλίνου που σχηματίζεται στο δυτικό  τμήμα  της  νήσου και αποτελούνται 
από  ασβεστολίθους  με  πάχος  μεγαλύτερο  των  500m.  Η  Horstmann  (1967)  διαπίστωσε  στις 
ανωκρητιδικές  αποθέσεις  την  ύπαρξη  τριών  οριζόντων  ασβεστόλιθων  με  θραύσματα  ρουδιστών 
ηλικίας Κονιασίου‐Σαντονίου, Καμπανίου και Μαιστριχτίου αντίστοιχα.  

Το Παλαιόκαινο υπέρκειται συχνά με ασυμφωνία σε κρητιδικούς ασβεστολίθους και χαρακτηρίζεται από 
λατυποπαγείς  ασβεστολίθους  στη  βάση  και  στη  συνέχεια  μικριτικούς  ασβεστολίθους  με  πελαγικά 
απολιθώματα.  Οι  ορίζοντες  του  Ανώτερου  Κρητιδικού  και  του  Παλαιοκαίνου  της  Προαπούλιας  ζώνης 
παρουσιάζουν σχετική ομοιομορφία με τους αντίστοιχους ορίζοντες της Ιόνιας ζώνης. 

Οι Ηωκαινικές αποθέσεις εμφανίζονται μόνο στο ανατολικό σκέλος του αντικλίνου που δεσπόζει της 
νήσου Ζακύνθου. Ασβεστόλιθοι νηρητικής ή υφαλώδους φάσεως εναλλάσσονται με μικρολατυποπαγείς 
και μικριτικούς ασβεστόλιθους με μικτή βενθονική και πλαγκτονική μικροπανίδα.  Γενικά έχουν πάχος 
μεγαλύτερο  των 300 m. Οι Horstmann  (1967)  και Μίρκου  (1974) διαπίστωσαν ασυμφωνίες μεταξύ των 
ηωκαινικών και ανωκρητιδικών ασβεστολίθων. 

Το  Ολιγόκαινο  της  Προαπούλιας  ζώνης  εμφανίζεται  με  μαργαϊκούς  ασβεστόλιθους  πλακώδεις 
λευκούς,  με  λεπτές  ενστρώσεις  μαργών  και  φακούς  πυριτολίθων,  οι  οποίοι  παρουσιάζουν 
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χαρακτηριστικά άτυπου,  μακρινού φλύσχη.  Στα ανώτερα μέλη  υπάρχουν  ασβεστόλιθοι  με Nummulites 
intermedium  fichteli,  Bullalveolina  bulloides  και  το  φύκος  Subtherraniphyllum  thomasi.  Επιφανειακές 
παρατηρήσεις  έδειξαν  ότι  οι  λεκάνες  απόθεσης  των  ολιγοκαινικών  ιζημάτων  ελέγχονταν  τεκτονικά 
(τεκτονικά βυθίσματα και κέρατα, με τοπικές ασυμφωνίες στα δεύτερα).  

Ανακεφαλαιώνοντας, ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της Προαπούλιας ζώνης στη Ζάκυνθο είναι το μεγάλο πάχος 
των σχηματισμών και τα στρωματογραφικά κενά τα οποία εμφανίζονται είτε με γωνιώδεις ασυμφωνίες, είτε 
ως  δυσυμφωνίες  (Εικ.  3),  σε  διάφορα  στρωματογραφικά  επίπεδα,  ιδιαίτερα  του  Κρητιδικού  και  του 
Παλαιοκαίνου.  Επίσης,  η  παρουσία  άτυπου,  μακρινού  φλύσχη,  ο  οποίος  αντιστοιχεί  στο  πλέον  εξωτερικό 
τμήμα  της  περιφερειακής  ανύψωσης  (forebulge),  της  λεκάνης  προχώρας  των  εξωτερικών  Ελληνίδων 
(Karakitsios & Rigakis, 1997) 

Η  Ιόνια  ζώνη  (Εικ.  4)  περιλαμβάνει  στη  βάση  εβαπορίτες  (Τριαδικό)  και  στη  συνέχεια  κυρίως 
ασβεστολιθικά  και  δευτερευόντως  πυριτικά  πετρώματα  που φτάνουν  μέχρι  το  Ηώκαινο.  Ακολουθεί 
φλύσχης ολιγοκαινικής ηλικίας. 

Η Ιόνια ζώνη στη Ζάκυνθο εμφανίζεται στη χερσόνησο του όρους Σκοπός και αντιπροσωπεύεται κυρίως 
από  Τριαδικά  λατυποπαγή  εβαποριτικής  διάλυσης  –  κατάρρευσης.  Η  διαγενετική  αυτή  διεργασία 
έλαβε χώρα στη μετερωρική ζώνη κυρίως μετά την ορογένεση (Pomoni 1980, Karakitsios & Pomoni – 
Papaioannou, 1998). Οι εβαποριτικές διεισδύσεις υπογραμμίζουν τη ζώνη επώθησης της Ιονίου ζώνης 
στην Προαπούλια  (έχουν δημιουργήσει μια μεγάλη διαπειρική δομή στο όρος Σκοπός καθώς επίσης 
και δευτερεύουσες διαπειρικές μορφές στην Αγία Δυνατή και στις Νερατζούλες). 

Οι  εβαποριτικοί  σχηματισμοί  της  Ιόνιας  ζώνης  είναι  Κάτω  –  Μέσο  Τριαδικής  ηλικίας  και 
αντιπροσωπεύουν τους παλαιότερους γνωστούς σχηματισμούς της ζώνης (Πομόνη – Παπαϊωάννου & 
Τσαϊλά – Μονόπωλη, 1983, Dragastan et al. 1985). Οι εβαπορίτες έχουν διατρηθεί σε γεωτρήσεις και 
το  πάχος  τους  ξεπερνά  τα  3000 m.  Το  πάχος  αυτό  δεν  ανταποκρίνεται  στο  πραγματικό  πάχος  των 
εβαποριτών διότι όλες οι γεωτρήσεις έχουν γίνει σε αντικλινικές ζώνες όπου τα διαπειρικά φαινόμενα 
είναι πολύ έντονα (Karakitsios 1992, 1995). 

Επιφανειακά,  οι  εβαπορίτες  εμφανίζονται  μόνο  υπό  μορφή  δευτερογενούς  γύψου  με  διάσπαρτους 
μικροκλάστες  δολομίτη  (Πομόνη –  Παπαϊωάννου &  Τσαϊλά – Μονόπωλη, 1983),  ενώ οι  υπεδαφικοί 
εβαπορίτες,  όπως  προέκυψε  από  τη  μελέτη  γεωτρήσεων,  αποτελούνται  από  εναλλαγές  αλίτη  και 
ανυδρίτη (Pomoni – Papaioannou et al. 2004, Karakitsios & Pomoni – Papaioannou 2009).  

Στρωματογραφικά  της  εβαποριτικής  σειράς,  υπέρκεινται  μαύροι  μικριτικοί  ασβεστόλιθοι  με Cardita 
και Κωνόδοντα του Ανωτέρου Τριαδικού. 
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Εικ. 2. Λιθοστρωματογραφική στήλη Προαπούλιας (Παξών) ζώνης (Karakitsios & Rigakis 2007) 

1)  θαλάσσιες  μάργες,  2)  θαλάσιες  μάργες  και  άμμοι  (με  μαύρο:  ενδιαστρώσεις  λιγνίτη),  3)  εβαπορίτες,  4) 
ασβεστόλιθοι συχνά μαργαϊκοί, 5) πελαγικοί ασβεστόλιθοι ή μαργαϊκοί ασβεστόλιθοι, 6) ασβεστόλιθοι μικτής 
πελαγικής‐νηριτικής  φάσης,  ορισμένες  φορές  με  λατυποπαγείς  ορίζοντες,  7)  πελαγικοί  ασβεστόλιθοι,  8) 
ασβεστόλιθοι  μικτής  πελαγικής‐νηριτικής  φάσης  με  θραύσματα  ρουδιστών,  9)  πελαγικοί  ασβεστόλιθοι  με 
κόνδυλους και σπάνιες πυριτικές ενδιαστρώσεις, 10) κροκαλοπαγή με ασβεστολιθικά και μαγματικά στοιχεία, 
11) πελαγικοί ασβεστόλιθοι συχνά μαργαϊκοί, 12) ασβεστόλιθοι, άργιλοι  και ανυδρίτες, 13) ασβεστόλιθοι  και 
δολομιτικοί ασβεστόλιθοι, ανυδρίτες και αργιλικές ενδιαστρώσεις, 14) εβαπορίτες με ενδιαστρώσεις αργίλων, 
15) ασυμφωνία. 

Ειδικά  στη  Ζάκυνθο,  το  Κάτω‐Μέσο  Μειόκαινο  περιέχει  50m  ασβεστούχου  διατομίτη,  πιθανά  τεκτονικά 
υποκείμενο  των  πυριτολίθων  που  θα  έπρεπε  γεωχημικά‐διαγενετικά  να  είναι  από  κάτω.  Στα  άλλα  2  νησιά 
Κεφαλονιά και Λευκάδα, οι διατομίτες έχουν ολικά διαγενεθεί σε πυριτόλιθους η πορσελανίτες. 
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Εικ. 3. Γωνιώδεις ασυμφωνίες στα ιζήματα της Προαπούλιας ζώνης (Μίρκου, 1974) 
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Εικ. 4. Συνθετική στρωματογραφική στήλη της Ιόνιας σειράς (Karakitsios & Rigakis 2007) 

1:  πηλίτες  και  ψαμμίτες,  2:  κλαστικοί  ασβεστόλιθοι  με  πυριτόλιθους,  3:  πελαγικοί  λατυποπαγείς 
ασβεστόλιθοι,  4:  πελαγικοί  ασβεστόλιθοι  και  πυριτόλιθοι,  5:  μαργαϊκοί  ασβεστόλιθοι  με 
αργιλοπυριτικές  διαστρώσεις, 6:  φυλλώδεις  μάργες,  και  πυριτόλιθοι, 7:  πελαγικοί  ασβεστόλιθοι  με 
ελασματοβράγχια,  8:  κονδυλώδεις  ασβεστόλιθοι  με  αμμωνίτες,  9:  μικριτικοί  ασβεστόλιθοι  με 
αμμωνίτες  και  βραχιονόποδα,  10:  πελαγικοί  ασβεστόλιθοι,  11:  ασβεστόλιθοι  πλατφόρμας,  12: 
πλακώδεις μαύροι ασβεστόλιθοι, 13: γύψος και αλάτι, 14: δολομίτες, 15: λατυποπαγή, 16: πελαγικό 
ελασματοβράγχιο (filament), 17: αμμωνίτης, 18: βραχιονόποδο. 
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Νεογενείς αποθέσεις 

Το Νεογενές της κεντρικής‐νοτιοδυτικής Ζακύνθου σχηματίζει μια μονοκλινή ακολουθία η 
οποία  επίκειται  των  ασβεστόλιθων  του  Κρητιδικού‐Παλαιογενούς  της  οροσειράς 
Βραχίωνας. Το Νεογενές μπορεί να υποδιαιρεθεί σε δύο ενότητες (Δερμιτζάκης, 1978), την 
κατώτερη, που αποτελείται από ασβεστολιθικά ιζήματα, και την ανώτερη, που αποτελείται 
από  χερσογενείς  κλαστικές  αποθέσεις.  Τοπικά,  στο  ανώτερο  τμήμα  των  χερσογενών 
κλαστικών  ιζημάτων,  απαντούν  εβαπορίτες  (Heimann,  1977)  που  επικαλύπτονται  από 
μαργαϊκούς ασβεστόλιθους, μάργες, ιλυώδη άργιλο και ψαμμίτες του Πλειο‐Πλειστοκαίνου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.  5.  Γεωλογικό  σκαρίφημα  με 
τους  σχηματισμούς  του  Νεογενούς 
της  Ζακύνθου  (Τριανταφύλλου, 
1993). 

 

 

 

Όσον  αφορά  στα  Τεταρτογενή  ιζήματα  της  Ζακύνθου,  παρατηρούνται  πλειστοκαινικές 
παράκτιες  αποθέσεις,  που  συνίστανται  σε  χαλαρά  ή  συνεκτικά  κροκαλοπαγή  με  μαργαϊκό 
συνδετικό  υλικό,  μάργες  κυανές,  ασβεστοψαμμίτες,  καθώς  και  ιζήματα  του  Ολοκαίνου 
(σύγχρονες παράκτιες αποθέσεις και προσχώσεις). 
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3. Νεοτεκτονική Δομή της Ζακύνθου 

Η  τεκτονική  δομή  της  Ζακύνθου  είναι  παρόμοια  με  των  υπόλοιπων  Ιόνιων  νησιών.  Η 
κυρίαρχη αλπική δομή είναι του αντικλίνου του Βραχιώνα με διεύθυνση ΒΒΔ‐ΝΝΑ τέμνεται 
από ένα μεγάλο αριθμό εγκάρσιων, διαγώνιων και επιμήκων ρηγμάτων. Τόσο προς Βορρά 
όσο  και  προς  νότο  παρατηρείται  μια  σταδιακή  βύθιση  τεκτονικών  τεμαχών  και  μια 
ταπείνωση  της  μορφολογίας  που  οφείλεται  στα  μεγάλα  ρήγματα  της  περιοχής,  που 
μεταθέτουν τον άξονα του αντικλίνου είτε προς οριζόντια είτε προς κατακόρυφη διεύθυνση 
(Λέκκας, 1994, Κατή, 1999). Η Προαπούλια ζώνη χαρακτηρίζεται από συμπιεστική τεκτονική 
μετά  το  Μειόκαινο  (Sorel  1976,  Underhill,  1989)  που  ακολουθείται  από  εφελκυστικού 
χαρακτήρα  τεκτονική  δραστηριότητα  μετά  το  Πλειόκαινο  (Underhill,  1989,  Λέκκας,  1994). 
Αποτέλεσμα  της  συμπιεστικής  τεκτονικής  είναι  η  δημιουργία  ανάστροφων  ρηγμάτων  και 
μια αξιοσημείωτη σμίκρυνση  λόγω πτύχωσης.  Τα ανάστροφα ρήγματα  και  οι  πτυχές,  που 
έχουν επηρεάσει την Προαπούλια ζώνη φαίνεται γενικά να ακολουθούν την επώθηση προς 
τα  δυτικά  της  Ιόνιας  ζώνης  η  οποία,  ιδιαίτερα  για  τη  Ζάκυνθο  τοποθετείται  στο  όριο 
Μειοκαίνου – Πλειοκαίνου. 

 

 
Εικ. 6. Διάκριση των ρηγμάτων της Ζακύνθου ανάλογα με το άλμα τους (Λέκκας, 1992). Από το χάρτη 
του ρηξιγενούς ιστού της Ζακύνθου διαπιστώνονται τα ακόλουθα:  

α) Το μήκος των ρηγμάτων είναι μεταβλητό και σε ορισμένες περιπτώσεις υπερβαίνει τα 15 m. 

β) Ορισμένα από τα ρήγματα έχουν πολύ μεγαλύτερο μήκος, δεδομένου ότι θεωρείται βέβαια η 
συνέχιση τους στον υποθαλάσσιο χώρο, όπως πχ. το ρήγμα Κατοσταρίου, Βολιμνών κ.ά.  

γ)  Συνολικά,  τα  ρήγματα  εντάσσονται  σε  τρία  συστήματα  ‐  και  ειδικότερα:  στο  πρωτεύον,  με 
διεύθυνση ΒΔ‐ΝΑ,  στο δευτερεύον,  με διεύθυνση ΑΒΑ‐ΔΝΔ,  και στο υπολειπόμενο, με διεύθυνση 
ΒΑ‐ΝΔ 
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Οι  σχηματισμοί  του  Νεογενούς  έχουν  υποστεί  τεκτονική  καταπόνηση,  η  οποία 
αντιπροσωπεύεται κυρίως από πολυάριθμα ρήγματα, που έχουν διαδραματίσει σημαντικό 
ρόλο στη διαμόρφωση της δομής και εξέλιξης της νήσου. Πρόκειται για ρήγματα με ποικίλα 
γεωμετρικά, κινηματικά, δυναμικά και χρονικά χαρακτηριστικά. 

 

4. Οι εβαποριτικές αποθέσεις στη Ζάκυνθο 

Σκοπός Ζακύνθου – Εβαπορίτες του Τριαδικού 

Στο  νοτιοανατολικό  τμήμα  της  Ζακύνθου,  στην  περιοχή  Σκοπός,  συναντώνται  σημαντικές 
εμφανίσεις εβαποριτών μέσα σε Τριαδικούς σχηματισμούς της Ιόνιας ζώνης (Perry & Temple 
1980,  Σταματάκης  1986).  Έχουν  χρώμα  λευκό  και  κατά  θέσεις  παρουσιάζονται  σκούρες 
ταινίες με εμπλουτισμό σε οργανική ύλη. Η ορυκτολογική σύσταση των εβαποριτών είναι η 
συνηθισμένη  για  τα  δείγματα  από  τα  επιφανειακά  στρώματα  της  Ιόνιας  ζώνης  και 
αποτελούνται  από  γύψο,  δολομίτη  και  ανυδρίτη,  ενώ  περιβάλλονται  από  λατυποπαγή, 
δολομιτικής‐ασβεστολιθικής συστάσεως. Ο ανυδρίτης  συναντάται  με μορφή υπολλειμάτων 
σε  κύρια μάζα από  γύψο,  ενώ συναντώνται  ακόμα  και φακοί  ή  τεμάχια ασβεστολίθου  και 
δολομίτη μέσα στο ίδιο υλικό (Μπορνόβας 1956, Perry & Temple 1980, Σταματάκης 1986). Η 
εμφάνιση  της  γύψου  στον  Σκοπό,  οφείλεται  σε  διαπειρισμό  που  επηρέασε  και  ακόμα  και 
αποθέσεις του Τεταρτογενούς  (Καλλέργης 1963).  Στη δυτική περιοχή του δόμου, υφίσταται 
εκμετάλλευση του γύψου ο οποίος έχει  την υψηλότερη καθαρότητα μεταξύ των ελληνικών 
κοιτασμάτων  και  χρησιμοποιείται  ευρύτατα  ως  γύψος  καλλιτεχνίας.  Μέρος  του  τελικού 
προιόντος  εξάγεται στο εξωτερικό. Η  επεξεργασία  του ωμού υλικού  [raw material –  run of 
mine]  πραγματοποιείται  στις  εγκαταστάσεις  ελληνικής  εταιρείας  στο  Αιτωλικό 
Αιτωλοακαρνανίας. 

Λαγανάς Ζακύνθου – Εβαπορίτες του Νεογενούς 

Στο νοτιοανατολικό τμήμα της Ζακύνθου συναντώνται και νεογενείς (μεσσήνιοι) γύψοι, μέσα 
σε  ασβεστόμαργες  (Δερμιτζάκης  1978,  Heimann  1977).  Στο  βόρειο  τμήμα  του  νησιού 
αναφέρονται  εμφανίσεις  θείου  μέσα  σε  Νεογενείς  μάργες,  πιθανόν  από  αναγωγή  θειϊκών 
αλάτων  (Μίρκου  1974).  Οι  Μειοκαινικοί  εβαπορίτες  του  Λαγανά  εμφανίζονται  με 
γκριζόμαυρο  χρώμα,  λόγω  της  πρόσμιξης  οργανικής  ύλης  σ’  αυτούς  και  εναλλάσσονται  με 
αργιλικά  ή  ψαμμιτικά  στρώματα  (αργούντα  σήμερα  λατομεία  Καραθανάση  και 
Βροντόνερου).  Σε  ορισμένες  θέσεις  παρουσιάζονται  φαινόμενα  ανακρυστάλλωσης  της 
γύψου σε μεγάλους διαφανείς κρυστάλλους (παραλία Λαγανά). 

1986). 

4.1. Διαπειρισμός 

Σημαντικό ρόλο στη γεωλογία του νησιού παίζουν τα διαπειρικά φαινόμενα των Τριαδικών 
εβαποριτών  της  Ιονίου  ζώνης.  Στα φαινόμενα αυτά  κυρίως οφείλονται  οι  τεκτονικές  δομές 
του νησιού, πτυχές, ρήγματα, βυθίσματα και οι ασυμφωνίες των υπερκείμενων ιζημάτων. 

Οι τριαδικοί εβαπορίτες στη νήσο Ζάκυνθο έχουν μελετηθεί εκτενώς γιατί έχουν επηρεάσει 
τη  διαμόρφωση  των  περιβαλλόντων  ιζηματογένεσης  και  την  εξέλιξη  των  ζωνών  Ιόνια  και 
Παξών  αλλά  και  γιατί  η  δημιουργία  τους  ευνοεί  τη  γένεση  του  πετρελαίου,  ενώ  οι 
διαπειρισμοί τους τη μετανάστευση και την παγίδευση πετρελαίου διότι αποτελούν άριστα 
καλύμματα  κοιτασμάτων  (Nikolaou,  1986).  Από  τον  Nikolaou  (1986)  έχουν  περιγραφεί 
λεπτομερώς τα μεταλπικά διαπειρικά φαινόμενα των τριαδικών εβαποριτών της Ζακύνθου, 
τα οποία αναγνωρίζονται ως παρόμοια με αυτά των Στροφάδων. Ο συγγραφέας περιγράφει 
την επιμήκη και υπό κλίση διείσδυση τριαδικών εβαποριτών (διαπειρικές γλώσσες) μέσα σε 
ανωμειοκαινικά  ιζήματα  στις  τομές  «Νεραντζούλας  –  Αγίας  Δυνατής»,  «Καλαμάκι»  και 
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«Αργάσι».  Πηγή  αυτών  των  διαπειρικών  γλωσσών  αποτελεί  ο  κύριος  όγκος  τριαδικών 
εβαποριτών  του  Σκοπού.  Η  άνοδος  των  λαμών  πιστεύει  ότι  οφείλεται  στα  προϋπάρχοντα 
εφιππευτικά  ρήγματα  που  διευκόλυναν  την  άνοδο  και  καθόρισαν  την  κλίση  της  ανόδου. 
Τέτοια αλπικά ρήγματα απαντώνται σε όλη την έκταση της Ιόνιας. 

Ο Nikolaou (1986), περιέγραψε και άλλα διαπειρικά φαινόμενα όπως εφιππεύσεις προς νότο 
στα  νότια  και  προς  βορρά  στο  βόρειο  τμήμα  του  Σκοπού,  των  τριαδικών  εβαποριτών  σε 
νεογενή  ιζήματα  με  αποτέλεσμα  να  δημιουργείται  ένας  ανερχόμενος  διαπειρικός  όγκος  (ο 
ίδιος ο Σκοπός) με «κυκλικές εφιππεύσεις». Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω τα διαπειρικά 
φαινόμενα  επηρεάζουν  τα  περιβάλλοντα  ιζηματογένεσης  και  την  εξέλιξη  της.  Ο  ίδιος 
συγγραφέας αναφέρει για την περιοχή του Σκοπού, όπου τα ιζήματα ανωτέρου Μειοκαίνου 
που αποτέθηκαν είναι πολύ μικρότερου πάχους από  τα αντίστοιχα στην περιοχή όπου δεν 
επηρεάστηκε  από  τον  διαπειρικό  δόμο  του  Σκοπού.  Ακόμα,  στην  περιοχή  αυτή  σημειώνει 
αποσφηνώσεις που οφείλονται στο φαινόμενο αυτό.  

 

5.  Διατομίτες  Ζακύνθου  –  Χαρακτηρισμός  και  πιθανές  βιομηχανικές 
εφαρμογές  

Οι διατομίτες είναι ιζηματογενή πετρώματα βιογενούς προέλευσης με υψηλή περιεκτικότητα 
σε άμορφο διοξείδιο του πυριτίου. Το άμορφο διοξείδιο του πυριτίου (opal‐A) οφείλεται σε 
κελύφη  διατόμων  και  δευτερευόντως  σε  βελόνες  σπόγγων,  σκελετούς  πυριτιο‐
μαστιγοφόρων ή/και ακτινοζώων.  

 

Οι  καθαροί  διατομίτες  (SiO2>95%)  χρησιμοποιούνται  ευρέως  ως  εξειδικευμένα  πολύ‐
λειτουργικά φίλτρα,  ενώ οι  ασβεστούχοι  διατομίτες  χρησιμοποιούνται ως πρώτες  ύλες  για 
την  παραγωγή  κλίνκερ  τσιμέντου  σε  μεγάλη  κλίμακα,  ως  ποζζολανικό  πρόσθετο  τσιμέντου 
λόγω του υψηλού ποσοστού δραστικού πυριτίου που περιέχει, στην παραγωγή υδραυλικών 
κονιαμάτων,  λευκών  φίλλερς  [πληρωτικών]  και  στην  παραγωγή  συνθετικού  βολλαστονίτη. 
Στα τσιμέντα και ειδικά   όταν ο διατομίτης χρησιμοποιείται ως ποζζολάνα,  το άμορφο SiO2 
των κελυφών διατόμων αντιδρά με το Ca(OH)2 του τσιμέντου και παράγει συνθετικά ένυδρα 
ασβεστοπυριτικά ορυκτά  [calcium silicate hydrates (CSH)], τα οποία είναι υπεύθυνα για την 
ανάπτυξη αντοχής στο τσιμέντο.  

Οι αργιλούχοι διατομίτες  χρησιμοποιούνται  ευρύτατα στην παραγωγή δομικών προϊόντων, 
προσροφητικών και μονωτικών υλικών. 

Είναι γνωστό ότι στην Ελλάδα απαντώνται πολλές αποθέσεις διατομιτών ποικίλων ηλικιών, 
αποθετικών περιβαλλόντων και καθαρότητας  (Stamatakis et al. 2003).  Γενικά, οι διατομίτες 
της  Ζακύνθου  είναι  ομογενείς  και  αποτελούνται  από ασβεστίτη  και  βιογενές  διοξείδιο  του 
πυριτίου (opal‐A). Οι διατομίτες της Ζακύνθου είναι ηλικίας Κατώτερου‐Μέσου Μειοκαίνου 
και εντοπίζονται στο κεντρικό τμήμα του νησιού [Ράχες], έχοντας πάχη περί τα 50μέτρα. Είναι 
από τους παλαιότερος της Ελλάδας και έχουν μελετηθεί τόσο όσον αφορά στην πετρολογία 
και διαγένεσή τους (Stamatakis et al. 1988, 1989), όσο και στις δυνατότητες χρήσης τους ως 
βιομηχανικό  υλικό  στην  παραγωγή  υδραυλικών  κονιαμάτων  και  ποζζολανικών  πρόσθετων 
τσιμέντου (Stamatakis et al. 2003, Kastis et al. 2006). 

Αναλυτικότερα, ελέγχθηκαν οι δυνατότητες χρήσης των διατομιτικών αυτών αποθέσεων της 
Ζακύνθου ως  προσθετικό  σε  μίγματα  τσιμέντου.  Συγκεκριμένα,  έχει  εξετασθεί  η  επίδραση 
της  προσθήκης  διατομίτη  στις  ιδιότητες  και  στην    ενυδάτωση  του  τσιμέντου  (Kastis  et  al. 
2006).  Χρησιμοποιήθηκαν  ασβεστολιθικοί  διατομίτες  της  Ζακύνθου  που  περιείχαν  κυρίως 
CaCO3  και  άμορφο  διοξείδιο  του  πυριτίου  βιογενούς  προέλευσης  με  τη  μορφή  opal‐A. 
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Εξετάσθηκαν κονιάματα και πολτός τσιμέντου  με 0%, 10%, 20% και 35% αντικατάσταση του 
τσιμέντου  με  τον  συγκεκριμένο  διατομίτη.  Σε  όλα  τα  δείγματα  προσδιορίσθηκαν  η  εξέλιξη 
της αντοχής και η απαίτηση σε νερό. Επιπλέον, αναλύσεις με τη χρήση XRD, SEM και απώλεια 
βάρους  στους  350  °C  εφαρμόσθηκαν  προκειμένου  να  μελετηθούν  τα  προϊόντα  της 
ενυδάτωσης και ο ρυθμός ενυδάτωσης στον πολτό διατομίτη‐τσιμέντου.  Τσιμέντα που έχουν 
έως  10%  περιεκτικότητα  σε  διατομίτη,  αναπτύσσουν  την  ίδια  αντοχή  συμπίεσης  με  το 
αντίστοιχο  τσιμέντο  Portland  ,  ενώ  η  παρουσία  του  διατομίτη  οδηγεί  στην  αύξηση  της 
απαίτησης  νερού  από  τον  πολτό  (Stamatakis et  al. 2003).  Ο  διατομίτης  χαρακτηρίζεται ως 
φυσική ποζολάνα (pozzolana), καθώς πληρεί τις προϋποθέσεις του EN 197 1 αναφορικά με το 
ενεργό  περιεχόμενο  διοξείδιο  του  πυριτίου.  Η  ποζζολανική  φύση  του  διατομίτη  έχει  ως 
αποτέλεσμα τον σχηματισμό υψηλών ποσοτήτων ενυδατωμένων προϊόντων, ειδικά μετά από 
28 μέρες (Fragoulis et al. 2005).  

Τις  τελευταίες  δεκαετίες  υπάρχει  αυξημένο  ενδιαφέρον  από  τις  περισσότερες  βιομηχανίες 
τσιμέντου  παγκοσμίως  να  ενσωματώσουν  ποζζολανικά  υλικά  στα  προϊόντα  τους.  Ως 
ποζζολάνα καθορίζεται  ένα υλικό που είναι  ικανό  να αντιδρά με  το οξείδιο  του ασβεστίου 
(lime) με την παρουσία νερού σε κανονικές θερμοκρασίες για τον σχηματισμό τσιμεντούχων 
ενώσεων . 

Τα  ποζζολανικά  υλικά  που  χρησιμοποιούνται  σήμερα  στην  τσιμεντοβιομηχανία 
περιλαμβάνουν  φυσικά  προϊόντα,  όπως  ηφαιστειακά  προϊόντα  με  υψηλές  ποσότητες 
ηφαιστειακού  γυαλιού  (τόφφοι,  σποδός,  κίσσηρη),  και ακόμη  ζεολιθικοί  τόφφοι,  διάφορες 
ποιότητες «ακάθαρτων» διατομιτών, μετακαολίνης, ιπτάμενη τέφρα, κ.ά. 

 

 
Εικ. 7. Φωτογραφίες SEM μικροαπολιθωμάτων σε διατομιτικά πετρώματα. 
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6. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ‐ ΣΤΑΣΕΙΣ 

8/10/2010 

 

Άφιξη στη Ζάκυνθο το μεσημέρι 

 

 
Εικ. 8. Απλοποιημένος γεωλογικός χάρτης της Ζακύνθου κατά Duermeijer, et al. (1999), τροποποιημένος, όπου 
παρουσιάζονται και οι στάσεις της παρούσας εκπαιδευτικής άσκησης. 

 

1η στάση  Λιθακιά  (Λατομείο  –  Προαπούλια  Ζώνη  ασβεστόλιθοι,  ασυμφωνία  Κρητιδικού  – 
Ηωκαίνου) (Χάρτης 1) 

 Εικ. 9. 
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Στην περιοχή  (βλ.  Χάρτη 1  και  Εικ. 9)  παρατηρείται  εμφανής  γωνιώδης ασυμφωνία μεταξύ 
των ανωκρητιδικών και των ανωηωκαινικών ασβεστολίθων της Προαπούλιας ζώνης. 

Τα  υποκείμενα στρώματα ηλικίας Μαιστριχτίου μεικτής  (νηρητικής  και  πελαγικής)  φάσεως 
με  χαρακτηριστικά  απολιθώματα  Orbitoides,  Helenocyclina  beotica,  Omphalocyclus 
macroporus, Lepidorbitoides, Globotruncana. 

Τα  υπερκείμενα  στρώματα  ηλικίας  ανωτέρου  Λουτησίου  –  ανωτέρου  Ηωκαίνου  είναι 
λατυποπαγή,  περιυφαλώδους  φάσεως,  με  χαρακτηριστικά  απολιθώματα  Fabiania  cassis, 
Nummulites,  Discocyclina,  Grzybowskia,  Alveolina,  Orbitolites,  Amphistegina,  Linderina,  
Rotaliidae, Globigerinidae, Globorotaliidae 

Το στρωματογραφικό κενό που στην περιοχή Λιθακιάς εντοπίζεται στο Παλαιόκαινο ‐ Μέσο 
Ηώκαινο,  σε  άλλες  περιοχές,  όπως  βορειότερα  στην  περιοχή  Φιολίτη  και  στην  περιοχή 
Σκουληκάδον  διευρύνεται  (βλ.  Χάρτη  4).  Παρατηρούμε  στο  γεωλογικό  χάρτη  ότι  τα 
ηωκαινικά  στρώματα  αποσφηνώνονται  και  τα  ολιγοκαινικά  και  τα  μειοκαινικά  ιζήματα 
επίκεινται  επικλυσιγενώς  του  Κρητιδικού  και  συγκεκριμένα  του  Κατώτερου  Σενωνίου 
(Κονιάσιο‐Σαντώνιο) με Cuneolina gr. pavonia, Accordiella conica..  

 

2η Στάση, 2 km πριν το Κερί (Η νεοτεκτονική τάφρος του Κεριού και το περιθωριακό ρήγμα 
της Αβύσσου ‐ Υδρογεωλογικές συνθήκες). (Χάρτης 2) 

3η Στάση, Λιμήν Κεριού (επιφανειακές εμφανίσεις πετρελαίου ‐πηγή Ηροδότου  ‐ Μειόκαινο, 
Βιτουμενιούχοι  ασβεστόλιθοι  Ανθρώπινες  παρεμβάσεις  και 
Περιβαλλοντικές επιπτώσεις). (Χάρτης 2) 

 

  
Εικ. 10. 

 

Στην ευρύτερη περιοχή του Κεριού (βλ. Χάρτη 2), πελαγικοί ασβεστόλιθοι και λιθοποιημένες 
μάργες αποτελούν την πλειονότητα των Αλπικών αποθέσεων. Η ηλικία της ακολουθίας είναι 
Κρητιδικό – Ηώκαινο. Το ανώτερο τμήμα των ασβεστολιθικών στρωμάτων έχει ηλικία Μέσο 
Ηώκαινο. 

Ειδικότερα,  στους  λόφους  δυτικά  του  Κεριού  το Μαιστρίχτιο  παρουσιάζεται  λατυποπαγές 
έως  μικρολατυποπαγές  με  θραύσματα  Ρουδιστών,  Orbitoides,  Lepidorbitoides, 
Omphalocyclus macroporus, Hellenocyclina beotica. Πάνω τους επικάθονται με δυσυμφωνία 
είτε  ασβεστόλιθοι  του  ανώτερου  Παλαιοκαίνου  με  Alveolina  primaeva  (απουσιάζει  το 
κατώτερο  Παλαιόκαινο)  είτε  ασβεστόλιθοι  με Alveolinidae    του  Υπρεσίου  (Α.  ellipsoidalis) 
Opertorbitolites , Discocyclina (απουσιάζει όλο το Παλαιόκαινο). Μέσα στους ασβεστολίθους 
του  Υπρεσίου  παρατηρήθηκαν  μεταφερμένα  ασβεστολιθικά  τεμάχη  του  Σαντωνίου 
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(Cuvillierinella  salentina, Murciella  cuvillieri),  τρηματοφόρα  του  Καμπανίου  ‐  Μαιστριχτίου 
(Orbitoides, Omphalocyclus, Siderolites)  και  θραύσματα Ρουδιστών. Παρατηρήθηκαν  επίσης 
και Microcodium, μάρτυρες χέρσευσης αντίστοιχων περιοχών. Ακολουθούν ασβεστόλιθοι με 
Nummulites του ανώτερου Λουτησίου (απουσιάζει το κατώτερο Λουτήσιο) και λεπτομερείς 
κλαστικοί  ασβεστόλιθοι  του  ανωτέρου  Ηωκαίνου.  Της  ηωκαινικής  σειράς  υπέρκεινται 
υφαλώδεις  ασβεστόλιθοι  του  Ολιγοκαίνου  με  Κοράλλια  και  χαρακτηριστικά  απολιθώματα 
του  Ολιγοκαίνου  Subtherraniphylum  thomasi  (φύκος)  και  Bullalveolina  bulloides 
(τρηματοφόρο).  Το  πάχος  των  ολιγοκαινικών  αποθέσεων  τόσο  στο  Κερί,  όσο  και  στο 
Λαγώποδο  είναι  ιδιαίτερα  περιορισμένο  (2m  και  6m  αντίστοιχα)  και  μαρτυρούν  μια 
αστάθεια  στην  περιοχή.  Οι  φάσεις  εξακολουθούν  να  είναι  μεικτές,  παλαιογεωγραφικής 
κλιτύος. Την περίοδο αυτή στην Ιόνια ζώνη αποτίθεται φλύσχης. 

Όσoν αφορά στο Νεογενές, 50‐60 μέτρα μάργες και άργιλοι εκτίθενται σε μια παράκτια τομή, 
νοτιοδυτικά αμέσως μετά το λιμάνι του Λιμένα Κερίου.  Οι αποθέσεις αυτές βρίσκονται κοντά 
στο  σημείο  («πηγή  Ηροδότου»)  όπου  καταγράφεται  από  τους  αρχαίους  χρόνους  εκροή 
πετρελαίου. Η ακολουθία βρίσκεται με ρήγμα σε επαφή με δετριτικούς ασβεστολίθους του 
Παλαιογενούς. 

 Εικ. 11. 

 

Οι μάργες και οι άργιλοι στην τομή αυτή περιλαμβάνουν έξι μαύρες ή καφέ, βιτουμενιούχες, 
ελασματοειδείς  ενδιαστρώσεις,  πάχους  10‐20  cm,  κατά  τόπους  40  cm.  Οι  ενδιαστρώσεις 
αυτές  περιέχουν  υπολείμματα  ψαριών  και  φυτών.  Στο  ανώτερο  τμήμα  της  ακολουθίας  οι 
ελασματοειδείς ενδιαστρώσεις είναι λιγότερο εμφανείς. Η βιοστρωματογραφική ανάλυση με 
πλαγκτονικά  τρηματοφόρα  αυτών  των  ιζημάτων  έδωσε  ηλικία  Σερραβάλλιο‐Κατώτ. 
Τορτόνιο. 

Από πετρελαιογεωλογική σκοπιά, προκύπτει ότι οι ενδείξεις ασφάλτου συγκεντρώνονται 
κυρίως  κάτω  από  την  ανωμειοκαινική  σειρά  που  παίζει  ρόλο  καλύμματος  που 
εμπεριέχει  στεγανές  μάργες,  ενώ  η  ασυμφωνία  του  Ανωτ.  Μειοκαίνου  φαίνεται  ότι 
αποτελεί  τον  καλύτερο  δρόμο  μετανάστευσης.  Συγκεκριμένα,  το  πετρέλαιο 
μεταναστεύει μέσω της ασυμφωνίας του Αν. Μειοκαίνου του οποίου τα αργιλομαργαϊκά 
στρώματα  είναι  τα  πρώτα  αδιαπέρατα,  που  βρίσκει  το  πετρέλαιο  στην  άνοδό  του. 
Ακολουθώντας  την  ασυμφωνία,  το  πετρέλαιο  ανέρχεται  μέχρι  την  επιφάνεια  ή 
εγκλωβίζεται σε παγίδες που σχηματίζονται κάτω από τα στρώματα του Αν. Μειοκαίνου 
(Νικολάου 1986). 
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Στο  Ελος  Κερί,  εκεί  όπου  η  ασυμφωνία  ακουμπά  στην  επιφάνεια  υπάρχουν  ενδείξεις 
ασφάλτου.  

Κοντά στην πηγή Ηροδότου περνούν κανονικά ρήγματα που καλύπτονται από αλλουβιακές 
προσχώσεις.  Οι  προεκτάσεις  τους  φαίνονται  στις  γειτονικές  εμφανίσεις.  Τα  ρήγματα 
σχηματίζουν  παγίδες  που  εγκλωβίζουν  μέρος  του  πετρελαίου.  Τα  μετεωρικά  νερά 
ακολουθώντας  το  καρστ  των  ασβεστολίθων,  φθάνουν  υπογείως  μέχρι  το  Ελος  Κερί.  Εκεί 
βρίσκουν  εμπόδια  από  ρήγματα  και  ανέρχονται  ακολουθώντας  τις  ρηξιγενείς  επιφάνειες 
μέχρι το έδαφος, όπου σχηματίζεται η πηγή Ηροδότου. 

Πιθανά μητρικά πετρώματα πετρελαίου της πηγής Κεριού είναι τα κατώτερα και σε μεγάλο 
βάθος  στρώματα  του  Αν.  Μειοκαίνου  ή  βαθύτεροι  ορίζοντες  μητρικών  πετρωμάτων  της 
Προαπούλιας ζώνης (βλ. Εικ. 2). 

 

9/10/2010 

 

1η & 2η στάση Μαχαιράδος & Αγ. Νικόλαος Κοιλιομένος (Λατομείο – πλατφόρμα – κοράλλια 
Ηωκαίνου  –  Διατομίτες  διαγένεση  –  συνιζηματογενείς  πτυχώσεις  – 
πορσελανίτες – chert) (Χάρτης 4) 

Στην  περιοχή  αυτή  επαναλαμβάνονται  οι  ασυμφωνίες  οι  οποίες  διαπιστώνονται  βάσει 
λεπτομερούς  βιοστρωματογραφίας.  Στην  επαφή  Κρητιδικού/Τριτογενούς  παρατηρείται 
στρωματογραφικό κενό ανωτάτου Μαιστριχτίου‐κατωτέρου Παλαιοκαίνου  (Δανίου). Επίσης 
παρατηρείται στρωματογραφικό κενό του κατώτερου Ηωκαίνου. Το ανώτερο Ηώκαινο είναι 
υφαλώδους έως περιυφαλώδους φάσεως με Κοράλλια, Discocyclina, Asterodiscus, Fabiania 
cassis, Grzybowskia, Rotaliidae, Globigerinidae, Melobesia.  

Βορειότερα, οι περιυφαλώδεις φάσεις του ανωτέρου Ηωκαίνου καλύπτονται επικλυσιγενώς 
με μαργαϊκό ασβεστόλιθο του Μειοκαίνου με γλαυκονίτη 

Ακολουθώντας το δρόμο Μαχαιράδο – Λαγώποδο – Κοιλιομένος νότια του Λαγώποδου του 
ανώτερου Ηωκαίνου επικάθεται ένα κροκαλοπαγές χωρίς απολιθώματα, ανάλογο αυτού της 
περιοχής Λίμνη Κεριού – Κερί .  

Στην τομή Λαγώποδο‐Αγ. Νικόλαος Κοιλιομένος μετά το Ηώκαινο έχουμε με ασυμφωνία τους 
διατομίτες πάχους 50m περίπου. Το διατομιτικό στρώμα ξεκινά από το Ρομίρι και προχωρά 
βόρεια προς τους Αγ. Πάντες σε μια διεύθυνση περίπου Β‐Ν. 

Το απολιθωματοφόρο Ολιγόκαινο στην περιοχή έρχεται σε επαφή με το Κρητιδικό με ρήγμα. 
Περιέχει  το  χαρακτηριστικό  φύκος  Subtherranyphyllum  thomasi  ELLIOT  και  Bullalveolina 
bulloides,  καθώς  και  πλήθος  άλλων  μικροαπολιθωμάτων,  κοράλλια,  βρυόζωα  και 
γαστερόποδα. 

Τα  στρώματα  προσελανώδους  ασβεστόλιθου‐πορσελανίτη  που  βρίσκονται  πάνω  από  τους 
διατομίτες  στη  Ζάκυνθο,  αλλά  αποτελούν  αυτοδύναμη  απόθεση,  χωρίς  υπολείμματα 
διατομίτη στην Κεφαλονιά και Λευκάδα, είναι ηλικίας Ολιγόκαινο ‐ Κατώτερο Μειόκαινο και 
εκτός από ασβεστίτη και λίγο κλαστικό χαλαζία, περιέχουν αυθιγενή ορυκτά όπως ζεόλιθοι 
(κλινοπτιλόλιθος)  βαρίτης  και  οπάλιος‐CT  (μια  ημικρυσταλλική  μορφή  τριδυμίτη‐
χριστοβαλίτη) (Stamatakis & Hein 1993). Τα ορυκτά αυτά θεωρείται ότι σχηματίσθηκαν κατά 
τη  διαγένεση  οργανικού  υλικού  πλούσιου  σε  βάριο  και  θείο  (βαρίτης)  αλλά  και  κελυφών 
διατόμων  σε  περιβάλλον  βαθειάς  θάλασσας  (οπάλιος  και  ζεόλιθοι).  Ανάλογες  αποθέσεις 
συναντώνται  στον  Ινδικό  και  τον  Ειρηνικό  Ωκεανό.  Τα  ορυκτά  αυτά  χαρακτηρίζουν  το 
Ολιγόκαινο ‐ Κατώτερο Μειόκαινο της Ζώνης Παξών. 
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3η Στάση Άγιοι Πάντες (Ηωκαινικοί ασβεστόλιθοι) (Χάρτης 4) 

Ασβεστόλιθοι  Μέσου  Ηωκαίνου  που  αναδεικνύουν  τρεις  κύριες  αποθετικές  λιθοφάσεις: 
Α)Διαβαθμισμένα ασβεσταρενιτικά‐ασβεστολουτιτικά στρώματα ενδιαστρωμένα με λεπτούς 
μαργαϊκούς  ορίζοντες  και    χαρακτηριστική  διαδοχή  και  επανάληψη  εσωτερικών 
ιζηματοδομών  τα  οποία  συνιστούν  χαμηλής‐πυκνότητας  ανθρακικούς  τουρβιδίτες.  Οι 
διάσπαρτοι  “πάγκοι”  ρουδιτικών  ασβεσταρενιτών  με  υψηλή  συγκέντρωση  μεταφερμένων 
βιοκλαστών  (νηριτικής  κυρίως  προέλευσης)  αντιπροσωπεύουν  υψηλής‐πυκνότητας 
ανθρακικούς  τουρβιδίτες.  Β)Ασβεστολιθικά  κροκαλοπαγή  με  μικρό  βαθμό  ταξινόμησης, 
έλλειψη εσωτερικών δομών και μεγάλη ποικιλία φάσεων των συστατικών τους (πλατφόρμας 
έως  και  πελαγικές)  τα  οποία αποτέθηκαν μέσω  του μηχανισμού  ροής  θραυσμάτων  (debris 
flow).  Γ)  Συνιζηματογενή  πτυχωμένα  στρώματα  με  μεγάλη  εσωτερική  παραμόρφωση  και 
μικριτική  σύσταση  αναπαριστούν  δομές  slumps  (ολίσθηση  με  περιστροφή  ιζημάτων  του 
πυθμένα). 

Το  περιβάλλον  απόθεσης  των  ασβεστολίθων  αυτών  ήταν  το  εξωτερικό‐κατώτερο  άκρο  της 
Ηωκαινικής  ανθρακικής  κλιτύος.  Επιπλέον,  οι  αποθέσεις  των  υψηλής‐πυκνότητας 
τουρβιδιτών  χαρακτηρίζονται  από  ιδιαίτερα  υψηλές  τιμές  πορώδους  και  διαπερατότητας 
επιδεικνύοντας  έτσι  χαρακτήρα  τυπικού  ανθρακικού  “πετρώματος  ταμιευτήρα” 
πετρελαίου/υδρογονανθράκων.   

Στους  Άγ.  Πάντες  παρατηρούνται  υπέρ‐λευκοι  ασβεστόλιθοι  που  χρησιμοποιούνται 
βιομηχανικά  ως  λευκό  φιλλερ  σε  χρώματα,  πλαστικά,  κόλλες  και  το  λευκό  τσιμέντο.  Οι 
ασβεστόλιθοι  του  Κρητιδικού  από  Ζάκυνθο  και  Κεφαλονιά  της  ζώνης  Παξών 
χρησιμοποιούνται ευρύτατα ως λευκά φίλλερ, με πωλήσεις και στο εξωτερικό. 

 

4η  Στάση,  Ακρωτήριο  Καταστάρι.  (Ασυμφωνία  μεταξύ  κρητιδικών  και  ηωκαινικών 
ασβεστολίθων.  Ρηξιγενείς  ζώνες  της  Βορείου  Ζακύνθου,  Κατοπτρικές 
επιφάνειες στα Ξυγγιά). (Χάρτης 5) 

Ο δρόμος Καταστάρι – Ορθωνιές διασχίζει ασβεστολίθους του Σαντωνίου με χαρακτηριστικά 
τρηματοφόρα  Pseudocyclammina  sphaeroidea,  Accordiella  conica,  Moncharmontia 
apenninica,  καθώς  και  Cuneolina  pavonia,  Dicyclina,  Globotruncana,  Heterohelicidae 
Pithonella  Hedbergella,  φύκη,  κοράλλια,  βρυόζωα,  θραύσματα  γαστεροπόδων,  ρουδιστών 
κ.α. Νοτίως του ακρωτηρίου, το κατώτερο Ηώκαινο με Cuvillierina και  Globorotalia  επίκειται 
με γωνιώδη ασυμφωνία.  

 

5η  Στάση,  Καταστάρι.  (Πανόραμα  Αλυκών  ‐  Περιβαλλοντικός  Χωροταξικός  Σχεδιασμός) 
(Χάρτης 5) 
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6η Στάση Ναυάγιο (ύφαλοι με ρουδιστές) 

 Εικ. 12. 

 

10/10/2010 

 

1η στάση Αγία Κυριακή (Τριαδικά λατυποπαγή) 

Ο σχηματισμός των λεγόμενων Τριαδικών λατυποπαγών παρουσιάζει μεγάλη εξάπλωση στην 
Ιόνια ζώνη και συνοδεύει πάντα τις εμφανίσεις γύψου. 

Πρόκειται  ουσιαστικά,  για  λατυποπαγή  απόπλυσης  γύψου  τα  οποία  αντιπροσωπεύουν  το 
αποτέλεσμα επιγενετικής διάλυσης της γύψου από μετεωρικά διαλύματα που κυκλοφορούν 
κοντά στην επιφάνεια της Γης. Σύμφωνα με την Pomoni – Papaioannou (1985), πρωτογενώς 
αποτέθηκαν λεπτοστρωσιγενείς ορίζοντες γύψου (πρωτογενής γύψος) που εναλλάσσονται με 
λεπτοστρωσιγενείς  ορίζοντες  ανθρακικού  ασβεστίου.  Αμέσως  μετά  την  απόθεση,  κατά  την 
πρώιμη  διαγένεση,  έλαβε  χώρα  δολομιτίωση  από  πλούσια  σε  Mg  διαλύματα,  λόγω 
απόθεσης  της  γύψου που δέσμευσε Ca  και  έτσι  τα διαλύματα εμπλουτίσθηκαν σε Mg. Με 
την  πρόοδο  της  διαγένεσης  η  πρωτογενής  γύψος  αντικαταστάθηκε  από  ανυδρίτη.  Στη 
συνέχεια,  στη  διάρκεια  της  ύστερης  διαγένεσης  ο  ανυδρίτης  αντικαταστάθηκε  από 
δευτερογενή  γύψο.  Η  δευτερογενής  γύψος  αρχικά  ήταν  μικροκρυσταλλική  (αλαβάστρινη 
γύψος)  και  προϊούσης  της  διαγένεσης  αντικαθίσταται  από  πορφυροβλαστική  και  τελικά 
γρανοβλαστική  γύψο.  Η  διάλυση  αυτή  προκαλεί  διατάραξη  της  πρωτογενούς 
στρωματογραφικής εναλλαγής εβαποριτών και δολομιτών των ακολουθιών. Για τον ίδιο λόγο 
η εναλλαγή αυτή σπανίως παρατηρείται στις επιφανειακές εμφανίσεις. 

Εκτεταμένη διάλυση της γύψου προκαλεί την κατακρήμνιση των υπερκειμένων δολομιτικών 
στρωμάτων και τη γένεση δολομιτικών λατυποπαγών. Η τεκτονική αυτή διεργασία συμβαίνει 
κατά τη διάρκεια της σταδιακής διάλυσης των εβαποριτών, και όχι μετά την πλήρη διάλυση 
ενός εβαποριτικού ορίζοντα.  

Οι  δολομιτικές  λατύπες  υφίστανται  στη  συνέχεια  μερική  ή  ολική  αποδολομιτίωση 
(αντικατάσταση  του  δολομίτη  από  ανθρακικό  ασβέστιο).  Κατά  την  αποδολομιτίωση  η 
διάλυση  της  γύψου  από  τα  κυκλοφορούντα  μετεωρικά  διαλύματα  αυξάνει  την  αναλογία 
Ca/Mg  και  τα  διαλύματα  καθίστανται  ικανά  να  μετατρέψουν  τον  δολομίτη  σε  ανθρακικό 
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ασβέστιο.  Περαιτέρω  διάλυση  των  αποδολομιτικών  λατυπών  δημιουργεί  τους  ραουβάκες, 
πετρώματα που χαρακτηρίζονται από σπηλαιώδη υφή (Pomoni 1980). 

Οι  εβαποριτικές διαπειρικές διεισδύσεις ακολουθούν  και υπογραμμίζουν  την  επώθηση  της 
Ιονίου ζώνης επί της Προαπούλιας ζώνης και ο σχηματισμός των δολομιτικών λατυποπαγών 
λαμβάνει  χώρα  κατά  τη  διάρκεια  και  μετά  την  ορογένεση  (Karakitsios  &  Pomoni  – 
Papaioannou 1998, 2009).  

 

2η  στάση  Καλαμάκι  (Τορτόνιο  –  Μεσσήνιο‐  γύψοι,  ασβεστόλιθοι  τύπου  Trubi  ‐  Κατώτερο 
Πλειόκαινο)  (Χάρτης 3) 

 
Εικ. 13. Οι ασβεστόλιθοι  τύπου Trubi  στην κορυφή  της  τομής Καλαμάκι,  οι οποίοι  επικάθονται στα 
μεταβατικά στρώματα του Ανωτέρου Μειοκαίνου. 

 

Η  τομή  βρίσκεται  κατά  μήκος  της  ακτής  νότια  από  το  χωριό  Καλαμάκι.  Η  τομή  αυτή 
παρουσιάζει  μια  εβαποριτική  ακολουθία  του  Μεσσηνίου  πάχους  165  μέτρων.  Τα 
τρηματοφόρα δίνουν ηλικία Μεσσήνιο. Η κορυφή της τομής αποτελείται από 15 m μαργαϊκών 
ασβεστολίθων και μαργών ηλικίας κατωτέρου Πλειοκαίνου. 

Η  εβαποριτική  ακολουθία  συνίσταται  από  λεπτοστρωματώδεις  γκι‐μπλε  γυψοφόρους  μάργες.  
Μέσα σε αυτή τη μαργαϊκή ακολουθία διακρίνονται 6 επίπεδα‐γύψου, που φθάνουν σε πάχος τα 
10‐15 m.  Κάθε επίπεδο ξεκινά με λεπτοστρωματώδη γύψο. Κροκαλοπαγή γύψου απαντώνται ως 
ενδιαστρώσεις, σε ένα σημείο πληρούν μια διαβρωσιγενή επιφάνεια. 

Το  συγκεκριμένο  περιβάλλον  απόθεσης  φαίνεται  πως  χαρακτηριζόταν  από  μεταβαλλόμενη 
αλατότητα.  Αρχικά,  οι  συνθήκες  ήταν  μεσόαλες  και  αποτέθηκαν  ανθρακικά  ιζήματα  και  στη 
συνέχεια η αλατότητα αυξήθηκε έως το στάδιο του κορεσμού για το γύψο. Κατά τη διάρκεια του 
σχηματισμού των ανθρακικών φάσεων η αλατότητα ήταν της τάξης 2, 3, 4 φορές πιο πάνω από την 
αλατότητα του θαλάσσιου ύδατος ενώ σε αλατότητες 4 ή 5 φορές πιο πάνω από την αλατότητα 
τουθαλάσσιου ύδατος αρχίζει η απόθεση γύψου. 
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Αυτή  η  εβαποριτική  ακολουθία  επικαλύπτεται  από  3,5  m  μαργαϊκών  ασβεστολίθων  με 
στοιχεία  «Trubi».  Σύμφωνα  με  τον  Dermitzakis  (1978)  πάνω  στους  μαργαϊκούς 
ασβεστολίθους επικάθονται με γωνιώδη ασυμφωνία αρχαιότερα ιζήματα του ανώτερου και 
του κατώτερου Μειοκαίνου.  

 Εικ. 14 

Όλες  οι  αποθέσεις  κάτω  από  τα  ανθρακικά  πετρώματα  τύπου  Trubi  δεν  περιέχουν 
ναννοαπολιθώματα  και  τρηματοφόρα.  Αφθονία  τρηματοφόρων  εμφανίζεται  στη  βάση  των 
μαργών τύπου Trubi με εννέα είδη.  

Οι ασβεστόλιθοι τύπου Trubi αντιστοιχούν στην Ζώνη MPL1 (Ζάγκλιο, κατώτερο Πλειόκαινο) 
και  χαρακτηρίζεται  από  την  Ζώνη  Ακμής  του  Sphaeroidinellopsis  και  την  παρουσία  της 
Globorotalia margaritae (Drinia et al., 2010). Η μικροπαλαιοντολογική ανάλυση με τη χρήση 
βενθονικών τρηματοφόρων και οστρακωδών κατέδειξε ότι ένα ρηχό ασταθές περιβάλλον στη 
βάση αυτών των στρωμάτων κατέληξε σε ένα βαθύαλο περιβάλλον (Drinia et al., 2010). 

 

3η στάση Αργάσι (Γύψος – ανυδρίτης, Τριαδικό). (Χάρτης 3) 

Των  τριαδικών  γύψων  και  λατυποπαγών,  υπέρκεινται  μαύροι  ασβεστόλιθοι  με Cardita  και 
Κωνόδοντα του ανώτερου Τριαδικού. 

 

4η στάση Γέρακας (Σεληνιακό τοπίο). (Χάρτης 3) 

Η τομή Γέρακας εκτείνεται κατά μήκος της παραλίας του κόλπου του Γέρακα και διαιρέθηκε 
από  τους  Dermitzakis  et  al.  (1979)  και  την  Τριανταφύλλου  (1993)  σε  τρεις  σχηματισμούς 
διαχωριζόμενους μεταξύ τους από δύο ασυμφωνίες. 

Ο πρώτος Σχηματισμός  (Σεληνιακό τοπίο), εκτείνεται στο δυτικό άκρο της παραλίας Γέρακα 
και  αποτελείται  από  αργίλους  κυανόφαιου  χρώματος  πάχους  μεγαλύτερου  των  30 m,  με 
διάσπαρτα  μεγαλοαπολιθώματα  (Glycymeris  bimaculata)  και  συχνές  ενδιαστρώσεις 
φυλλώδους  μάργας  πάχους  50  cm  –  1,5  m.  Aντιπροσωπεύει  απόθεση  σε  ένα  χαμηλής 
ενέργειας,  αβαθών  υδάτων  θαλάσσιο  περιβάλλον,  όπου  επικρατεί  απόθεση 
αργιλομαργαϊκού  υλικού.  Η  παρουσία  ασπόνδυλων  απολιθωμένων  οργανισμών  και 
ιχνοαπολιθωμάτων καθώς και οι ομογενοποιημένες μάργες υποδηλώνουν απόθεση σε ένα 
σταθερό, πολύ ήσυχο θαλάσσιο περιβάλλον.  
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 Εικ. 15 

 

Η βιοστρωματογραφική ανάλυση με βάση τα Ασβεστολιθικά Ναννοαπολιθώματα κατέδειξε 
την παρουσία  του ορίου Πλειοκαίνου/Πλειστοκαίνου στην αποθετική ακολουθία  Ι,  γεγονός 
που  καθιστά  την  τομή  Γέρακας  μία  πρότυπη  ‐για  τα  Ελληνικά  δεδομένα‐  ιζηματογενή 
ακολουθία  Ανω  Πλειοκαινικής‐Κάτω  Πλειστοκαινικής  ηλικίας.  Η  ποσοτική 
μικροπαλαιοντολογική  ανάλυση  υποδηλώνει  από  παλαιοοικολογική  άποψη  την  παρουσία 
παράκτιων ρηχών περιβαλλόντων και ανοδικές τάσεις της θερμοκρασίας των επιφανειακών 
υδάτων στα περιβάλλοντα απόθεσης. 

 

5η  Στάση,  Κρυονέρι  (Τεχνικογεωλογικές  συνθήκες  ‐  Ενεργός  τεκτονική  και  κατολισθητικά 
φαινόμενα)  

 

6η Στάση, Κάστρο Ζακύνθου  (Πανόραμα Σκοπού  ‐ Σχέδιο Αντισεισμικής Προστασίας Δήμου 
Ζακύνθου) 

 

11/10/2010 

Ξενάγηση στο Θαλάσσιο Πάρκο 

 

 

Αναχώρηση για Αθήνα 
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